

第64届威尼斯电影节特别报道

2007年9月5日 星期三 责任编辑/周骏 视觉设计/戴佳嘉

美片众多遭非议

本届威尼斯电影节主竞赛单元有23部参赛片，其中美国影片有8部，而意大利本土电影却只有3部，法国片也只有4部。开幕片《救赎》为英美合拍片，参赛的美国片还有《足迹》《穿越大吉岭》《编译》《震撼效应》《刺杀神枪侠》等等。威尼斯电影节向来以“艺术片至上”为宗旨，但近年来不仅引进了越来越多的美国大片，更将它们推上了领奖台。去年的威尼斯电影节上，除了中国导演拿下金狮这一最高奖项外，好莱坞影片一举拿下了影帝、影后、最佳编剧、艺术贡献等四个奖项。因此，很多媒体和评论家都开始指责威尼斯电影节向好莱坞示好，只看重人气而不顾及艺术品位。

人气高涨难抵挡

从今年的威尼斯电影节看来，人气最高的确都是美国影片。由于影片大多由大牌导演领衔，好莱坞明星参演，无论对普通观众还是媒体来说，都有很大的吸引力。电影的记者场和首映式上座率情况是衡量影片受关注程度的重要标准，在一些欧洲、中国影片上座率不到一半的情况下，几部有好莱坞明星加盟的影片都是一票难求。乔

是变革还是讨好

—好莱坞影片充斥电影节引发争议

威尼斯电影节素来的传统是“艺术片至上”，水城多年来一直是艺术片的福地，但近年来，商业气氛浓厚的美国影片在参赛片中所占的比重越来越大，今年主竞赛单元的23部参赛片中，美国影片更是多达8部，布拉德·皮特、乔治·克鲁尼等好莱坞大明星在水城的风光绝对盖过了一些欧洲艺术片导演。第64届威尼斯电影节旨在求新求变，那么吸引好莱坞片究竟是一种革新还是讨好？

治·克鲁尼的《迈克尔·克雷顿》第一轮记者场满场，第二轮晚上10时45分放映，在能容纳上千人的大厅放映仍然几乎座无虚席。而在导演、演员们所下榻的酒店门口，苦苦等候索要签名的也大多是乔治·克鲁尼、布拉德·皮特、亚德里安·布洛迪、查理兹·塞隆、裘德·洛、凯特·布兰切特这些好莱坞明星的影迷。

选片偏重属偶然

面对这样的质疑，威尼斯电影节主席马可·穆勒只是表示：“威尼斯电影节的入围影片都是以原创性和个性化征服了选片小组才得以提名。”法国现实电影节主席杜阿梅一直在帮助威尼斯电影节选片组选片，她昨天告诉记者，选片小组一开始将选来的片子集中挑选

放映时，都是没有导演名字和来源地的，“电影节某一年某种影片多是有偶然因素的，今年美国片比较好也是偶然的，也许明年法国片就会比较好呢。”她还举例说，今年参赛的片子中没有葡萄牙的，因为在挑选时，葡萄牙影片不是没完成，就是已经去了别的电影节，有些质量又不够好，所以最后一部也没有。

门户之见不该有

杜阿梅认为，简单地将美国影片等同于好莱坞影片，这也是不对的。来威尼斯的影片中有一些其实都是美国相对独立的制作人的影片，并不等于是好莱坞片。虽然有好莱坞明星加盟，但仍然只是独立制片人的小成本制作，只是这些明星看重导演个人或是剧本才加盟的。

今年评委会主席张艺谋表示，电影是不分国界的，不要对某种电影有成见。10年、20年前威尼斯、戛纳这样的欧洲老牌电影节是不会邀请好莱坞明星的，而现在出于人气的考虑会邀请很多好莱坞明星，但这并不是谁向谁妥协的问题，只是各自都不再“拿姿势”。毕竟电影工业越来越不分你我，这是全世界电影人的共识。“电影只有好坏之分，而不应该以类型来区别，我们不应该有门户之见，谁做得好就向谁学习。”

特派记者 夏琦（本报威尼斯今日电）
电邮 07090511801

电影节会刊给参赛片打分 法国片一马当先

本报威尼斯今日电（特派记者 夏琦）电影节赛程过半，到目前为止已经放映的参赛片有13部接受了威尼斯电影节会刊评分团的评分，专业人士方面，得分最高的是法国片《粮食的秘密》，而紧随其后的是另一部法国片《阿斯特雷和塞拉东的罗曼史》。中国影片位居中游。

在昨天公布的评分表中，十位专业人士给出分数最高的是法国片《粮食的秘密》，5颗星为最高成绩，该片得到了平均3.55颗星，而紧随其后的是另一部法国片《阿斯特雷和塞拉东的罗曼史》，这也是本届电影节仅有的2部法国片，可谓成绩骄人。两部已给出分数的华语影片《色·戒》和《太阳照常升起》都成绩平平，分别获得3.05分和2.85分。

威尼斯电影节送大礼 蒂姆获终身成就奖

本报威尼斯今日电（特派记者 夏琦）第64届威尼斯电影节将今年的终身成就金狮奖颁发给导演蒂姆·波顿，并将今天安排为“蒂姆·波顿日”，电影节将首次放映蒂姆·波顿代表作《圣诞夜惊魂》的完整3D版本。

今天放映的《圣诞夜惊魂》，虽然是蒂姆·波顿1994年的旧片，但此次放映却有非常不同，因为今天上映的将是影片的完整3D版本。戴上一副专用眼镜，观众们将看到影片中那些骷髅活起来，在银幕上跳进跳出。

上海正德拍卖有限公司 拍卖公告

受单位委托，我公司定于2007年9月16日下午2时在上海市江宁路1286号富丽大厦4楼公司拍卖厅举行拍卖会，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：（）中为保证金数额

上海爱尔爱司动力机械有限公司100%股权（400万）。该标的位于上海市杨浦区周家嘴路3795号（水丰路口），该拍卖标的目前为工业厂房，绿证。根据杨规（2006）77号文件，该用地将来可转变为商办用房。占地面积约为2883平方米，当前（产证）建筑面积5608.86m²，规划后的建筑面积约8600m²（最后以政府批准为准）。

二、竞买须知：竞买人必须是具有与竞买标的相适应资格条件的企事业单位或自然人，在拍卖前提交有效证件办理登记手续，并交付（）中拍卖保证金（人民币）。须在拍卖前一天支付到本公司账户（以到账为准）。

三、咨询时间及地点：自公告之日起至2007年9月15日（9:00~17:00）接受来电、来人咨询。

四、拍卖地点：上海正德拍卖有限公司（上海市江宁路1286号富丽大厦4楼）。

五、联系方式：021-62993999、62990007、13801827462 联系人：林先生、马小姐

拍卖信息：我公司择日拍卖上海市长宁区剑河路仙霞福运商厦部分商铺。

公司网址：www.zdauction.com

威尼斯电影节日记之七

对面的明星睡着了

9月4日 晴

昨天下午约了一档采访，在新闻中心附近一间酒店大堂，因为到得早，就打开电脑写稿子。正写着，有人急匆匆地跑过来，一头躺在对面的沙发上，抬头一看居然是《太阳照常升起》的男主角房租名。发现记者正看着他，房租名轻声说自己实在累坏了，先躺一下，然后就这么睡着了。过不多会，小房同学又一骨碌爬起来，捂着脸，原来被蚊子咬醒了。

在威尼斯，明星们就是这么近距离。能迎头撞上的明星里，房租名只能算小人物，即便是成龙亲自来，也算不得最大牌。吃饭碰到李安，买咖啡看到裘德·洛，发个呆也能有伍迪·艾伦从眼前飘走。大牌一点的，保镖成群呼啸而过，亲民一点的，就随时给影迷抓过去拍照留念。对于“粉丝”们来说，要追星，威尼斯实在是个好地方呢。 夏琦

《帮帮我，爱神》威尼斯首映

性爱吸毒场面泛滥成灾

台湾导演蔡明亮以擅长并喜爱运用性爱镜头出名，而他的爱徒李康生则有过之而无不及。昨天由李康生自导自演的参赛片《帮帮我，爱神》在威尼斯首映，片中充斥着大量的性爱与吸毒镜头，引发强烈争议。而有些离谱的是，蔡明亮和李康生居然在昨天的发布会上派发了槟榔，使得现场有些混乱。

李康生是蔡明亮的御用演员，曾经成功出演过《黑眼圈》等影片，《帮帮我，爱神》是他升格导演之后的第二部作品，蔡明亮担任该片的监制。影片中性爱镜头占了很大的比重，裸体、吸毒场面不胜枚举，李康生还出现了正面全裸的镜头。由于性爱场面多到了超过剧情需要的地步，大部分中国观众固然是觉得根本无法承受，有些外国观众也颇不以为然，甚至在出现性爱场面时笑出声来，影片更遭遇大量观众提前退场的尴尬。而令人尴尬的是，由于电影里有“槟榔西施揽客”，蔡明亮和李康生居然将槟榔带到了发布会上，派发给台下记者们吃，并介绍吃槟榔的好处。很多记者错愕不已，现场一时有些混乱，工作人员随后制止了这一行为。

提起影片中的性爱和吸毒场面，李康生表示自己是用一种批判的态度来拍的，“我要表现的就是当下台湾年轻人空虚的生活状态，他们的生活和爱情都很速食，很多东西来得快去得也快，所以过得非常痛苦。”他甚至透露，片中故事其实是自己真实的生活经历，“剧本3年前就写好了，但找投资找了很久，直到今年才能将之呈现出来。”而蔡明亮则否认《帮帮我，爱神》是在模仿他的风格。

影片男主角由李康生自己担任，他的出位表现让人咋舌。对于自己的全裸出镜，他显得很轻松：“要脱掉衣服的确不容易，但一旦脱掉了，就会觉得海阔天空，就觉得如同卸掉了所有的包袱，这样才可以发挥得淋漓尽致，完成演员应该完成的工作。”

特派记者 夏琦
(本报威尼斯今日电)



《帮帮我，爱神》女主演尹馨

水城掠影 影帝阿德里安与女友亮相



■ 电影《穿越大吉岭》前天在威尼斯举行首映礼。曾获影帝的主演阿德里安·布罗迪携西班牙女友艾尔莎·帕塔奇现身，众目睽睽之下亲密一吻。
夏天